

情况通报

(7)

中国科学院办公厅

2012年5月25日

落实科学人才观，全面推进我院人才工作

——在中科院人才工作座谈会上的总结讲话

詹文龙

2012年4月19日

同志们：

这次院人才工作座谈会在相关部门和各单位共同努力下，开得很成功。这次会议是我院学习贯彻全国人才工作座谈会精神，落实科学人才观，推进实施“人才强院”战略的一次重要会议，也是一次总结经验、查找问题、提高认识、统一思想的会议，对我院当前和今后一段时期的人才工作具有重要意义。

这次会议时间紧、内容多、效率高。今天上午，6个单位分别从人才工作理念创新、高层次人才引进与培养、青年人才培育、西部人才发展、用人制度建设及人才合作等不同侧面介绍了工作体验和体会；两位科学家代表从他们各自的亲身经历畅谈了对我院人才工作和人才环境的

认识及感受；院青年创新促进会汇报了工作开展情况。白院长作了重要讲话，全面传达了全国人才工作座谈会的主要精神，总结分析了我院人才工作进展和成效，并结合当前人才工作面临的新形势和存在的主要问题，阐述了以科学人才观为指导，进一步加强我院人才工作的总体思路。下午，与会代表进行了深入讨论。

总结本次会议的成果，应该可以概括为，加强一是提高了认识，统一了思想，增强了做好人才工作的责任感和紧迫感。与会代表进一步认识到，人才工作是我院科技事业发展的基础和关键，一定要把人才工作摆在更加重要的位置来抓。大家表示要进一步增强使命感和紧迫感，以科学人才观为指导，全力以赴做好人才工作。二是交流了经验，明确了目标，开阔了思路。大家从各单位的创新实践和特色做法中，很受启发。根据白院长讲话中提出的要求，与会代表表示，要进一步解放思想，充分学习借鉴兄弟单位的做法和经验，针对本单位的薄弱环节，制定有效办法和措施，切实推进人才工作更上一个台阶。

下面，我就如何贯彻落实这次人才工作座谈会的精神，谈几点意见：

一、加强领导，切实把人才工作放在各项工作的首位

人才工作的成效，取决于领导班子的战略眼光、管理能力和工作水平。各单位领导班子要深刻认识人才队伍建设的极端重要性，特别是党政一把手，要亲自抓人才工作；班子成员要分工负责、齐抓共管、形成合力。各级党组织要重点抓好人才工作的协调和服务；要加强对各类人员，特别是青年人才的教育和引导，使他们树立积极向上的人生观、价值观和世界观，成为德才兼备的有用之才。

院确定的工作方针和目标任务，大家要狠抓落实。针对白院长讲话中强调的一些重点工作和突出问题，各单位要结合具体实际，认真研究，深入思考，制定切实可行的解决方案和工作举措。比如，白院长谈到的“青年千人计划”，大家一定要高度重视。各单位都要积极谋划、主动出击物色优秀人选。我们必须认真学习并掌握国家各项人才政策，使之真正能为我所用；必须高度关注国家推出的各项人才计划，在推进落实中抢占先机。“青年创新促进会”是一项新生事物，我们看到，在促进会同志们的积极努力下，在各单位的支持下，促进会的工作有了良好开局。希望各单位领导班子继续给予更多的关心和支持，指导和帮助所内促进会小组的活动，鼓励他们全面发展。

二、各单位要开拓创新，发挥人才工作主体作用

近几年，国家出台了一些重大人才工程和重要人才政策举措，我院也通过机制创新、加大投入、完善人才项目等，积极营造良好的政策环境，对人才工作起到了一个宏观引导的作用。但是，用人单位的具体管理机制和小环境，对人才具有更加直接和决定性的影响。不同地域、单位和学科都有不同的情况，需要大家根据自身特点、队伍结构和存在的主要矛盾等，提出具体、有效的措施。各研究所必须提高自身的积极性、主动性和创造性，在人才引进、培养和使用等环节，充分发挥用人主体作用，因地制宜地克服困难、解决问题，才能真正形成良好的人才环境。

白院长上午的讲话中也提到，各单位都制定了“十二五”人力资源发展规划。大家要根据本次会议精神，结合“一三五”规划的实施，在实践中进一步完善人力资源规划，创新管理，切实推动各项人才工作目

标的实现。

三、各级人事干部要适应形势发展要求，提高人才工作水平

人才工作的新形势，对广大人事干部的素质和水平提出了更高要求。人力资源管理部门的定位要从单纯的政策执行向战略谋划和运行管理转变；人事干部必须适应战略研究与规划、综合管理协调的工作要求。这就需要在工作中不断学习，注重调查研究，自觉运用科学人才观的新思想、新理念指导人才工作，不断提高自身素养和解决实际问题的能力。此外，我们要倡导重“管理”、更重“服务”的理念，增强为人才服务的意识，切实改进工作作风，真正把广大科研人员的所思、所需、所忧，作为我们人事人才工作的出发点和落脚点。

这次会上，大家对我院人才工作的各个方面进行了深入探讨，提出了很多重要的意见和建议。院相关部门要认真研究这些意见和建议，进一步改革完善相关政策体系，更好地推动我院人才工作的全面发展。

会后，各单位要通过多种形式，认真组织好这次院人才工作座谈会精神的学习和贯彻落实，大力宣传科学人才观，进一步提高全院干部职工对新时期人才工作的认识，牢固树立“人才强院”的理念，真正在全院形成重视人才、关心人才、服务人才和支持人才的良好氛围。

发送：院领导，院属各单位、机关各部门。

印数：380份

责任编辑：祝魏玮 刘英楠

电话：(010) 68597557